

永懷愛妻玲美往生十週年祭

李發強

天道無常、人生多變。今年 (2022) 年 12 月 11 日，是我敬愛的內子玲美女士往生十週年之日。人生是偶然，死是必然，玲美是一位優秀的人才，我深深惋惜，她以七十二歲就告別人世，實在是走得太早了。玲美是肺癌往生，她於得病後很是失望，因此，她以手指天說：「為什麼是我？」但隔天她又指著自己說：「天有因果，為什麼不是我？」，因此，她自然的面對一切，使人不知道她是病人，而且婉拒知道她在生病的人前來看她。例如在她服務的學校有兩位同事，一位是退休同仁聯絡人徐玉鳳老師，一位是教務主任蘇滿花主任，為了慰問她，都已經到了家門口仍被婉拒入內，後來她們兩位各寫了一封慰問卡，令我看完以後流淚；謹抄寫如下：



湖北同鄉會前常務理事陳玲美女士。

一、徐憶鳳老師說：

玲美老師：

您的熱情洋溢、活力充沛，常帶我們一起歡笑一同玩樂。謝謝您這些年來的奉獻與愛顧。雖然歲月不饒人，強壯已不再，我們仍要堅定自強。目前您的身體雖有不適，但要堅信病魔，絕擊不垮您。

加油呀！我們真心為您祝禱、盼望您早日康復，重拾往日的神采！

徐憶鳳 敬上

二、蘇滿花主任說：

敬愛的陳主任：

妳能文能武，樣樣難不倒妳！

妳待人真誠，熱心服務；

妳是童軍精神的實踐者；

妳是教育界的長青樹；

妳是團體向心力的黏著劑；

妳是生活美學的倡行者；

妳是善用時間的智者；

妳是見證生命的勇者；

妳更是散發光熱的行動者；

妳總是那麼窩心，又創意十足；

讓我們都能感受到妳的付出，也因此妳凝聚了興德的革命感情！妳的感情帳戶「存款滿溢，卻不願提領」，我們都過意不去。

聽說妳身體欠安，我們都很難過又不捨！是否可以考慮，讓我們來看妳；我們都很愛妳，更要謝謝妳先愛我們！願神與妳和家人同在，施恩帶領，使你們蒙恩得福！

蘇滿花 敬上

玲美往生後前4年，我在每年都寫了一篇哀思的文章，並編了一本「永懷與感恩」將各位親友的追憶文，如湖北襄陽政協主席胡久明、劉世秀伉儷、湖北楚商協會會長程愛芬博士、湖北鄉親唐文美女士、旅居加拿大校友陳中將祖耀教授及夫人王支洪等唁電。特別是鄉親王敬賢請來五院院長輓聯，以及他特別書寫的悼念文，還有我大哥的兩位孫女，金平、金麗從武漢、深圳專程來台致祭。還有我倆人生奮鬥值得紀念的文章。在書本封面我附了一首秦觀的詞，文曰：

多少蓬萊舊事，空回首。

斜陽外，寒鴉數點。

流水繞孤村，

燈下已黃昏。

我把這首詞，認作她還活在人間，亦如她生前在家中
使用之物品及生活陳設，我們都保持原貌。

玲美是一位很重感情的人，他生前曾寫過一段話給我，
他說：

一、什麼樣的信約，可以等候三世？

什麼樣的記憶，可以永不遺忘？

什麼樣的思念，可以不怕滄桑！

二、親愛的：

祇有在思念您的時候，

才是我心靈最美的時刻，

只有在握著您的時候，

才是我心靈最美的時刻！

如今看了這兩段詩，仍是令我流淚不止！

我們是選在民國 101 年 12 月 30 日假台北第二殯儀館懷親廳舉行告別式，我們沒有發訃文，且那天還下著雨，竟有 400 多人，如立委李慶華等都來致祭，令人感動。還有好友陳昭秀、李玉屏等遠從台中、台南來祭，悲情萬分。特別是長子萬鈞還在自己寫的祭文中說了一句「我們來生仍願做您的兒子！」使在場親友改變了呼吸，無不以玲美為榮！

最近我喜出望外又收到一篇題為「李發強先進的《尋夢人生》在救國團的故事」，作者余建業先生是一位作家，也是我在救國團的同事，只是因為工作單位不同，我們很少接觸，因為我寫過一本《尋夢人生》約一百萬字的書，從書中他對內子有所認識，比我描述的更客觀，現在我就借他的大作，介紹內子的一生。他說：

我與李先進及夫人素昧平生，民國五十七年八月考試進團，錄取後，經新進人員講習後分發，到台南縣團委會擔任學校工作組輔導員，縣團委會在新營中山公園內，新建白色大廈，稱之「白宮」，是當年胡龍寶縣長兼團委會主委，發起各界捐款及中學生每人捐十元，所蓋的現代化需有空調，才能使用的建築，落成後，建築物雖美，維護使用費卻苦了團委會，我當年住在裡面，稱之「熱宮」常揮汗如雨，久了就習慣了。服務多年與會裡老同仁熟悉，聽他們說故事，第一次聽到李先進的名字，曾擔任台南縣團委會秘書，在舊的會址－日據時官舍上班，也聽說他在民國五十六年在南投服務時，娶得埔里美女老師為妻，傳為佳話。他夫人陳玲美女士，雖從未謀面，但深知她的成就，《尋夢人生》書中，李先進寫得更情意濃濃，相愛成婚，恩愛一生，她又是本團傑出義工，因此我要特別介紹其夫人陳玲美女士，給愛她的人更加懷念。

陳玲美女士，生於埔里望族世家，就讀省立台中師專、師院，畢業後，前後在南投埔里育英國小及南投縣南投市僑建國小任教，民國五十七年再申調至台北市文山區興德國小

服務，期間曾至國立師大教育研究所，專修輔導，終身從事教育三十五年，在興德國小服務二十六年是任期最久的輔導主任，期間經歷七任校長，她雖不是校長，但對學校「校風」的影響，卻是有目共睹。

玲美女士喜歡參加團體活動，未婚前是救國團的義工，擔任唱和跳、土風舞的輔導員，擁有木章持有人的幼童軍團長，台北市文山區興德國小訓導主任，後受聘擔任台北市國教輔導活動團輔導員，足跡行遍各校，以愛心滋潤學生。

玲美女士，天資聰穎，多才多藝，熱愛書畫，擅長音樂舞蹈，曾當選全國優良教師、救國團全國優秀青年，蒙蔣經國前主任親自頒獎，引為無上光榮。她也是模範母親，育有一女二男個個有成就，是位賢妻良母。

玲美女士，於學校退休後，更以「熱誠服務社會」擔任志工為樂，其繪畫曾在故鄉湖北棗陽榮獲首獎，其書法曾勒石故鄉「白水碑廊」。更在排舞協會擔任幹部，曾指揮千人會師，為馬英九競選台北市長造勢，並擔任萬人齊跳排舞教練，打破金氏世界紀錄。也曾為兩岸的「和平發展」及湖北同鄉會貢獻心力…。然而天道無常，人生多變，玲美女士民國九十八年罹患肺癌，經名醫治療，藥石罔效，與病魔纏鬥四年，竟於民國一零一年十二月十一日逝世，撒手人寰。其先生－李發強先進痛不欲生，感嘆為何不能吉人天相？人生何其匆忙！



故陳玲美女士參加故鄉書畫展，榮獲冠軍，其書法「光武中興」榮獲刻石於湖北棗陽吳店「白水碑廊」。

李先進一生精彩，為救國救民，著作百萬字。晚輩只取一瓢敘說，已盡全力！

李先進是，二十出頭隻身來台，如今已九十八歲耆齡，耳聰目明，身體健康，想當年經歷了很多，年少時遭土匪、抗日、國共內戰等，僥倖未死，成家立業，從軍、任教、軍訓教官、救國團、銀行等，退休後，為社會服務，人生過著十分愜意精彩。又能回湖北故鄉，尋根溯源修族譜，兩岸交流，為同鄉服務，更能著書立說，做了許多為實現民族復興與人類和平而尋夢的事，至感欽佩！李先進《尋夢人生》近百萬字，分上下兩大巨冊，民國一零四年六月發行時，即贈送晚輩閱讀珍藏，感謝之餘，特寫以李先進在救國團服務為中心，完成本文回饋，李先進懷抱憂國憂民之心，慨嘆今人少有矣！

中華文化向重四維八德，尤重尊師重道，講究「傳道授業解惑」，過去在我們傳統社會，每個家庭屋內都供奉有「天地君親師」牌位一座。讀私塾上學，第一件大事就是要先向老師磕頭敬禮，玲美擔任教師，更是講究尊重每位老師，特別是當他讀到國立師大教育研究所時，對其所長也是導師並任教育部顧問的蓋浙生博士，德學並茂，很是崇拜，雖然畢業了，全體同學仍在蓋教授每年華誕之日，齊聚祝壽，由於我們都住在興隆公園附近會經常相遇，並得緣到其府上拜候，看到書香之家古色古香，並承蒙賜書籍及禮物，師母李伊利女士，也是出身教育界，互相尊重，也都成為我的好老師，敬愛有加時相往來，令我敬愛蓋教授伉儷，也感謝玲美帶來的緣份。

我一向主張能夠安定心靈，最好每個人都有宗教信仰，但是為了避免不同信仰發生爭執，我們主張最好一個家庭不要有兩種信仰，不料這個問題竟然出現在我的家庭。



故陳玲美女士就讀國立師大教育研究所導師蓋浙生博士（中）、師母李伊利女士（右）對玲美極為愛護、左一為筆者李發強。

我於民國 94 年（西元 2005 年），生了一場大病，就是我的脊椎 3 至 5 節脊椎突出，並生出 1.5 公分的腫瘤，病情惡化到無論臥睡坐都疼痛難受，事經求助於榮民總醫院羅光瑞院長，他說脊椎開刀很是危險，能不開刀就不開刀，但是我的病情是非開刀不可，於是羅院長為我請到一位有刀神之稱的黃俊一主任，黃主任原本任職神經外科主任，繼任急救部主任，曾經是美國外科學院的院士及醫學院教授，可惜天不假年，已於兩年前癌逝，不勝哀悼之至。

我是於民國 94 年 6 月 7 日入院手術，從早上 7 點到晚上 6 點，經歷 10 小時以上，輸血超過 1000cc，感謝佛祖保佑，未生意外，且腫瘤是良性，玲美帶著家人，從早到晚盯著手術室外的螢幕，並向榮總 13 樓佛堂佛祖許願吃素，請佛祖保佑一切安好後，感謝玲美為我寫下病情經過，投稿書刊並一再提到「一個家庭不要有兩種信仰」，並希望家中能有一副「心經」能夠念求平安，為了感謝她，我也決定終身吃素。未料到兩年前在興隆公園遇到熱情的葉晉利教授與其林佩如夫人，竟以無比的熱情希望我能成為基督教徒，我只好以「信仰與信用」向他告罪，希望能對我原諒，我可以內心信仰，但無法受洗以免失信，當然我也萬分感激他的熱情。



中醫準博士張金好大夫（右）、鄉親陳嗣善（左）合贈精美心經一座，中為筆者李發強。

玲美祖籍福建南安，先代來台後世居南投埔里，有關發展情形，承內子大弟弼成相告一切，據知先代來台初期生活較苦，至其父南要公與其兄弟經營「調硯」印刷及文具，頗有成就，其後經營林木業，開設「樂山造林股份有限公司」及「守城製林所」，生活大有改善，成為埔里望族，兼因熱心地方公益，聲譽日增，因愛好儒學，對興建日月潭文武廟深得蔣公中正讚許。

台灣光復後推行地方自治，曾任縣議員 2 屆 8 年等，頗具聲望，建樹更多。

南要公初娶洪氏泔灤夫人，育玦美、玲美、芳美，於四胎時因難產而往生，3 年後南要公再與林再鶯夫人續婚，生長男弼成、次男弼民、么女闌美。長女玦美很是能幹，與同鄉林松村結婚育有 2 子，頗得歡心，玦美成年後僅初中畢業於家中操持家務，頗有表現，惜早故葬於埔里鯉魚潭公墓塔樓。二女玲美人善好學，求學至國立師大教育研究所，與筆者相愛成婚，婚後家庭極為幸福。玲美是一位優秀人才，惜於 72 歲辭世，今已 10 年。

芳美與李定興結婚育有二子，各有成就。二子弼民聰明能幹為一商業人才，惜於5年前逝於癌症，妻林燕燕曾任郵局支局長，愛好音樂，育有二子，長子迺賢對佛學頗有研究，次子迺綱繼承父業。

弼成為陳家掌門人，敦厚穩重，喜好藝術，長於廚藝，育有一子一女，子名迺祺，熱愛賽車，係金卡納賽車國手，並任「桃園市車輛極限運動協會理事長」。弼成夫人張釋心女士任桃園中壢頗具規模「千千幼兒園」園長，兼大學幼兒教育講師，曾任「桃園市幼兒福利協會」理事長，為全國幼兒教育爭取頗多福利。其女兒澆葶夫家創辦桃園「龜山愛愛幼兒園」，澆葶目前亦專職於幼教工作。

陳家么妹闌美求學有成，畢業於台北工專，曾任教黎明工專，於認識湯逸生後，相愛成婚，逸生榮獲美國北卡羅萊納州大學電機博士，曾受邀服務於美國、香港、大陸等地，表現優異，闌美對於陶藝很有長才，經常展出，頗受讚美。



故陳玲美女士娘家全家暨女婿等為尊翁陳公南要（二排右四）、高堂林再鶯夫人（二排座四）祝壽合影。



筆者李發強（左四）與故陳玲美女士（右三）全家福合影。

綜觀陳府無論長幼均係人才輩出可造之材，但惜南要公暨前後夫人一生辛勞，未及享福，南要公生於民國 4 年，歿於民國 77 年，享壽 74 歲；泔灤夫人生於民國 8 年，歿於民國 34 年，得年 27 歲；再鶯夫人生於民國 4 年，歿於民國 97 年，享耆壽 94 歲；大姊珠美生於民國 28 年，歿於民國 85 年，享年 58 歲；玲美生於民國 30 年 8 月 13 日，歿於民國 101 年 12 月 11 日，葬於台北南港國軍公墓，享壽 72 歲。生離死別不勝悲悼，願均能安息九泉之下。南要公暨夫人、孺民往生後均安厝於埔里牛眠里地藏院塔樓，謹祝安於九泉。

現在我想談一談我們李家的事，我們李家祖居湖北棗陽吳家店皇村，所謂皇村是指東漢開國皇帝漢光武皇帝劉秀生長之地，其村旁有一小河流名為滾河，在中國一般河流都是由西向東流，唯有此水是由東向西流，論者多與能夠出皇帝有關。漢光武帝曾「光武中興」，是中國十大名君之一，後人都很敬愛他。關於李族源流，依據史考，係軒轅黃帝之後，皇帝生了 25 子，長子名曰玄囂，一支而傳唐堯商湯。

次子名昌意，一支而傳虞舜、夏禹、周文王。因此我李族之枝根本源，依世代關係，就是黃帝－昌意－顓頊－大業－女華－大景－皋陶－益－思成－理徵－利貞，一脉相承，代代相傳。發祥於華西，故稱「隴西堂」。李家曾任唐朝皇帝封姓很多，故李姓為大姓，我們祖先住皇村 好多代，初為佃農，繼為自耕農，再成小康之家。家鄉除了鹽外，均能自給自足，惟自鴉片戰爭、甲午戰爭、對日抗戰及國共內戰後，民窮財盡，一切荒廢，連現代學堂如中小學等都於戰爭後才有，以前都是讀私塾，文盲很多，我曾讀四所私塾，才有成立小學，而後插班五年級，畢業時，因為日軍入侵而步行數百里外，才考入戰時均縣聯合中學，住在城隍廟，在軍營上課，天天都有警報，夜間使用桐油燈，睡通舖，到處紅蟲使人人紅腫，吃飯時席地而躋，僅有素菜一盆可食，故有不成文法，用筷時僅可騎馬，不可以坐轎，這是表示限制用菜量，當然都是營養不良，所幸師資優秀，管理極嚴，我們讀到初二就可考入高中，但上課都缺課本，這些痛苦都是拜日軍所賜，為了能夠成為人上人，就不能不接受這些苦難，至於日軍在我們家鄉 姦淫擄掠燒殺，所造成極大的災難，就更是罄竹難書了。

我於初中畢業後再考入省立第三高中至畢業時，因痛恨日寇侵華乃響應政府「一寸山河一寸血、十萬青年十萬軍」投入知識青年軍 204 師，正待投入戰場殺敵報國時，日寇因受不了美國原子彈襲擊而宣布投降，我於接受完預備軍官訓練後，升入湖北武漢農學院至三年級時，大陸國共內戰激烈，我們又隨軍來台投效抗日英雄孫立人將軍麾下，由於孫將軍不能理解我們愛國之心，也不認同國防部授予我們的預備軍官資格而勉強同意授予政工訓練。至結業檢驗時，故意認為不及格，乃於當天移入五塊厝達到其新軍訓練目的，由少年兵擔任班長，予以不如俘虜的非人訓練，無論吃飯、

88 睡覺、洗澡大小事情，均限時完成，否則即給予狗爬式的處罰，如擦槍不合格就要打手心，一人有錯全班受罰，最是夜間入廁均需登記，因廁所遠在室外，凡已去未返者，後人不得以任何理由前往，以防偷逃。因此在孫將軍因叛嫌被軟禁時，我曾與當時受訓同學何澤浩兄同往拜訪其文膽張佛千先生，請問張先生為何說我們是「思想複雜、行動乖張、鼓動風潮、圖謀不軌」，被囚解廣州綏靖公署，欲借刀殺人，而不知我們是真正的愛國青年，張先生不願多話，只說孫將軍是「軍事天才、政治白癡」，真是太可惜了。

我們很感激綏靖公署於審訊後，認為我們都是愛國無罪，而當庭釋放，於是大家齊往黃花崗拜陵後，又一同回到台灣，都有很好的表現，後來國防部成立政工幹校，我們很多校友在考入幹校研究班受到非常良好的教育，我很榮幸於畢業時承蒙蔣主任經國先生特別召見派入救國團，負責青年愛國教育之策劃與執行，頗有成就感，特別是時逢中共文化大革命，我們政府成立中國文化復興委員會，由蔣公擔任主委，陳公立夫為副主委，我因負責愛國教育，成立文化復興委員會，很受立公欣賞我的努力精神，因此特贈其最為得意之作「四書道貫」一巨冊及其肖像簽名相贈，另又特贈書法一幅，文曰：「律己以誠、待人以仁、處事以中、成物以行。知斯四者而篤行之則身修而家亦齊矣」。我和玲美婚後幸得一女曰韻梅，婚後生一女名郁芳，現讀大學。繼得二男曰萬鈞、萬亘，如今均年及 50，萬鈞工作於台北捷運、萬亘與賢內助意琳相愛結婚經商，生男名世淵，已大學畢業。我很慚愧沒有能夠授以最好教育，但我要求他們「憂道不憂食」，並將立公贈字作為座右銘，還有借友人之贈聯：「居家有福和為貴、處世無雙忍中全」，「欲高門第須為善，要好兒孫必讀書」，時時自勉「存好心、說好話、做好事」，



大家都要互愛、互助，以求心安理得。我雖年已 98，玲美去世後很是令我惆悵孤寂，曾請三次外勞，均不理想，乃改以家人韻梅、萬鈞照顧，萬亘一家 3 人獨居，都很孝順，特別是萬鈞對我照顧食衣住行看病理財等，都是依賴他，所以我說我是「內勞」比外勞要好，很是感謝天佑賜福。我不希望他們升官發財，但求家和萬事興。由於紙短情長，說不完想說的話，但有兩句話必須一吐為快。

一是這次都更房子，能夠完成都是眾志成城，但是「陳老師玲美」的努力則是其功厥偉，僅此永銘，並於都更完成後，特別為她寫了這篇往生十年祭。

二是我來台灣已 72 年，看到海峽兩岸統獨之爭，不勝可悲，就統一來說，國父早就說過，國共思想都是社會主義，共產主義是三民主義的理想，民生主義是共產主義的實行，如今中共崛起為何不能和平？再說中華文化是「人德並重」、「萬物並生而不相害」、「道並行而不相悖」，還有什麼好爭的。至於說要去除「中國化」要摧毀「中國國民黨」，元朝、清朝可以為例，請問可行嗎？中華文化自始未被改變。據說台灣光復時有三十萬日本人留在台灣仍不忘記台灣為南日本，請問可能嗎？總之「觀於海者難為水、遊於聖人之門難為言」，故曰「以力假仁者霸、以道行仁者王」。「不盡人性，舉足盡是危機」，「不體物情一生俱成夢境」，凡是「德薄而位尊，力小而任重，智小而謀大者」均難成大事。「法能刑人，而不能使人廉，法能殺人而不能使人仁」，西方文化資本主義重財輕德，弱肉強食，共產主義以恨為出發點，以鬥爭為方法，對外侵略，給人類帶來生存危機，東方文化則以愛為出發點，主張以互助為方法。和平奮鬥，禮運大同，才是領導者成功之路！

這些都是我和玲美的共同觀點，希望有一天，會有「先天下憂而憂、後天下樂而樂」的好日子可過！我的《尋夢人生》全部用意在此，願國人支持。